
Řı́zenı́ chodu programu

Petr Šaloun
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• výrazový přı́kaz,

• blok,

• podmı́něný přı́kaz,

• přepı́nač,

• cyklus,

• skok,

• výjimky.
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Podmı́něný přı́kaz if–else

i f ( podminka ) pr ikaz1 else pr ikaz2

podmı́nka přı́kaz1

přı́kaz2

true

false
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor i f −else1 . cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

double a , b ;
cout << ” Zadej dve r a c i o n a l n i c i s l a : ” ;
c i n >> a >> b ;

i f ( b = = 0 . 0 )
cout << ”\a\nNulou d e l i t nelze !\n ” ;

e lse {

double p o d i l = a / b ;
cout << ” J e j i c h p o d i l j e : ” < < p o d i l

<< endl ;
}

} / / vo id main ( )
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i f ( podminka ) p r i kaz

podmı́nka přı́kaz
true

false

i f ( podminka1 ) pr ikaz1
else i f ( podminka2 ) pr ikaz2
else i f ( podminka3 ) pr ikaz3
. . .
e lse i f ( podminkaN ) pr ikazN
else pr ikazN+1
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor i f −else2 . cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

char znak ;
cout << ” Zadej a l fanumer icky znak : ” ;
c i n >> znak ;

cout << endl << ” Zadal j s i ” ;
i f ( ( znak >= ’a ’ ) & & ( znak <= ’ z ’ ) )

cout << ”male pismeno ” ;
e lse i f ( ( znak >= ’A ’ ) & & ( znak <= ’Z ’ ) )

cout << ” ve lke pismeno ” ;
e lse i f ( ( znak >= ’0 ’ ) && ( znak <= ’9 ’ ) )

cout << ” c i s l i c i ” ;
e lse

cout << ”Nezadal j s i a l fanumer icky znak ! ” ;
cout << endl ;
} / / vo id main ( )
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Přepı́nač

swi tch ( podminka ) p r i kaz

case konstanta :
d e f a u l t :

podminka

case konst1: prikaz1 break;

case konst2: prikaz2 break;

· · ·

case konstN: prikazN break;

default : prikazD break;

h1

h2

hN

hod.
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor switch −1.cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

# inc lude < s t r i n g >

# inc lude <ctime>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

s t r i n g s ;

cout << ”Hazim kostkou . . . ” < < endl ;
srand ( t ime (NULL ) ) ;

swi tch ( rand ( ) % 6 + 1 )
{

case 1 : s = ” jedn icka ” ;
break ;

case 2 :
case 3 : s = ” dvojka nebo t r o j k a ” ;

break ;

PJCPP Řı́zenı́ chodu programu 4-8



case 4 : s = ” c t y r ka ” ;
break ;

case 5 : s = ” petka ” ;
break ;

d e f a u l t : s = ” sestka ” ;
break ;

}

cout << ” Padla ” < < s << endl ;
} / / vo id main ( )

Hazim kostkou...
Padla dvojka nebo trojka

Hazim kostkou...
Padla petka.

Hazim kostkou...
Padla jednicka.
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Cykly
řı́dicı́ podmı́nka cyklu a tělo cyklu

Cyklus while

whi le ( vyraz ) p r i kaz

podmı́nka přı́kaz

false

true

break

continue

whi le ( vyraz )
xxx ;
yyy ;
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor whi le −1.cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

# inc lude < s t r i n g >

# inc lude <ctime>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

s t a t i c i n t celkem , pocet ;
const POCET = 1 0 ;
cout << ”Hazim kostkou dokud mi nepadne ”

<< POCET << ” k r a t sestka . . . ” < < endl ;
srand ( ( unsigned ) t ime (NULL ) ) ;
wh i le ( pocet < POCET) {

celkem ++;
i f ( ( rand ( ) % 6 + 1 ) = = 6 )

pocet ++;
}

cout << ”A j e to ! Hodu by lo celkem ”
<< celkem << endl ;

} / / vo id main ( )
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Cyklus for

f o r ( i n i c p r i k a z podminka ; vyraz ) p r i kaz

inic-př. podm. výrazpřı́kaz

false

true

break

continue
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor fo r −1.cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

cout << endl ;
f o r ( i n t znak = 3 2 ; znak < 128; znak ++) {

i f ( znak % 16 == 0)
cout << endl ;

cout << ( char ) znak ;
}

cout << endl ;
} / / vo id main ( )
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Cyklus do

do p r i kaz whi le ( vyraz ) ;

výrazpřı́kaz
false

true
continue

break

f o r ( i n i c p r i k a z podminka ; vyraz ) p r i kaz

i n i c p r i k a z
wh i le ( podminka ) {

p r i kaz
vyraz ;

}

PJCPP Řı́zenı́ chodu programu 4-13



/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor dowhi le1 . cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

using namespace std ;

vo id main ( ) {

i n t znak = 3 2 ;
cout << endl ;
do {

cout << ( char ) znak ++;
i f ( znak % 16 == 0)

cout << endl ;
} whi le ( znak < 128) ;
} / / vo id main ( )
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/∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗
∗ soubor dowhi le2 . cpp
∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗∗ /

# inc lude < iostream>

# inc lude < iomanip>

using namespace std ;

const long double chyba = 1 . 0 e−15L ;

vo id main ( ) {

long double e = 1 . 0 L , eps i l on = 1 . 0 L ;
unsigned long n = 0 L ;

cout << endl ;
do {

eps i l on / = + + n ;
e += eps i l on ;

} whi le ( eps i l on > chyba ) ;
cout << ”e=” << s e t p r e c i s i o n (18) << e

<< ” pocet i t e r a c i : ” < < n << endl ;
} / / vo id main ( )
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Prikaz skoku

naves t i : p r i kaz ;

goto naves t i ;
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Výjimky

try, catch a throw.
vyzkoušej, zachyt’ a vyvolej.

. . .
t r y {

h l idany blok
throw vyj imka ;

}

catch ( t yp vy j imky i d ) {

zpracovani vy j imky − ” handler ”
}

d a l s i p r i kaz
. . .
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/ / soubor vyj imka−s t r . cpp

# inc lude < iostream>

# inc lude <except ion>

# inc lude < s t r i n g >

using namespace std ;
vo id main ( ) {

s t r i n g zadano ;
cout << ” Zadej dlouhy re tezec : ” ;
g e t l i n e ( c in , zadano , ’ \ n ’ ) ; / / c in>>zadano ;
cout << ” re tezec j e dlouhy ”

<< zadano . s ize ( ) < < ” znaky ” << endl ;
t r y { f o r ( i n t i = 0 ; i < 10 ; i ++) {

/ / misto 1 0 zadano . s ize ( )
cout << zadano . a t ( i ) < < ’ ’ ;

} / / t r y
}

catch ( ou t o f range e ) {

cout << ”Zachycena vyj imka ! ” << endl ;
cout << ” J e j i popis j e : ” < < e . what ( )

<< endl ;
}

} / / vo id main ( )
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Zadej dlouhy retezec:zadavam dlouhy retezec

retezec je dlouhy 22 znaky
z a d a v a m d l

Zadej dlouhy retezec:ahoj

retezec je dlouhy 4 znaky
a h o j Zachycena vyjimka!
Jeji popis je: invalid string position
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/ / soubor cmp−s t r . cpp
# inc lude < iostream>

# inc lude < s t r i n g >

using namespace std ;

vo id main ( ) {

s t r i n g a , b ;
char ∗pa , ∗ pb , ∗pm;

g e t l i n e ( c in , a , ’ \ n ’ ) ;
g e t l i n e ( c in , b , ’ \ n ’ ) ;
cout << endl < < ”1. ” < < a << endl

<< ”2. ” << b << endl ;

pm = pa = const cas t<char ∗ > ( a . c s t r ( ) ) ;
pb = const cas t<char ∗ > ( b . c s t r ( ) ) ;
wh i le ( ( ∗ pa ! = 0 ) & & ( ∗ pb ! = 0 ) ) {

/ / 0 x0 ’ \0 ’ 0
i f ( ∗ pa < ∗pb ) {

pm = const cas t<char ∗ > ( a . c s t r ( ) ) ;
break ; / / a j e mensi

}
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else i f ( ∗ pa == ∗pb ) {

pa ++ ; pb + + ; / / zat im s te jne
}

else {

pm = const cas t<char ∗ > ( b . c s t r ( ) ) ;
break ; / / b j e mensi

}

} / / wh i le ( ( ∗ pa ! = 0 ) & & ( ∗ pb ! = 0 ) )
i f ( ( ∗ pa ! = 0 ) & & ( ∗ pb = = 0 ) )

pm = const cas t<char ∗ > ( b . c s t r ( ) ) ;
cout << endl << ”mensi z re tezcu j e :” < < pm;
} / / vo id main ( )

jeden retezec
jeste vetsi

1. jeden retezec
2. jeste vetsi

mensi z retezcu je:jeden retezec
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